

新时代 新征程 新伟业

人民调解“加码”基层之治

记者 张猛 孙靖 通讯员 彭世繁 夏振华

全年调处各类矛盾纠纷6050件,成功率99%,在全市调解案件最多,调解成功率最高……亮眼成绩的背后彰显了西华县人民调解工作的温度、精度、力度。

基层强则国家强,基层安则天下安。党的二十大报告明确指出,要健全城乡社区治理体系,及时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。近年来,西华县把防范化解各类风险矛盾放在基层治理的前沿位置,建立健全人民调解组织,实施行之有效的人民调解机制,多元化化解矛盾纠纷,做到“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”,把矛盾纠纷化解在基层、消除在萌芽状态,促进家庭和睦、社会和谐、经济发展。

挺在诉前 调处组织全覆盖

因抚养赡养、遗产继承、婚嫁彩礼等产生的矛盾纠纷在诉诸法律之后,容易伤亲情,增加隔阂,激化矛盾。

针对基层治理中存在的问题,该县积极构建“大调解”工作格局,

把“调”再向前延伸,让“解”更深入人心,建设县级矛盾纠纷调解中心1个,建设乡镇(街道)、行业性调委会35个及村(社区)调委会451个,配备法律顾问,吸纳离退休法官、检察官、警察、公证员等担任专兼职调解员,完善调解员队伍。目前,全县共有专兼职调解员1795人,遍布县乡村,他们用温情化解家庭、邻里等矛盾,引导当事人在协商中达成共识。

规范建设 激励约束保运转

为保证第一时间发现、化解矛盾纠纷,该县牢固树立“大司法行政”理念,把工作重心下沉、关口前移,切实推进基层司法所及乡镇(街道)、行业性调委会规范化建设,配备软硬件设施。在此基础上,大力推进县级“一站式”矛盾纠纷调处中心建设,做到标识齐全、制度上墙、人员在岗、电话畅通,着力实现矛盾纠纷“一站式”受理、“一条龙”服务、“一揽子”化解。建立考核制度,落实矛盾纠纷集中排查、分析、调处制度,向乡镇(街道)、行业性调

委会下达矛盾纠纷排查化解目标任务,完不成任务的取消年终评优资格。

在投入资金加强调解阵地建设的同时,拿出专项资金给予专职调解员每月1600元工资性补贴。实施案件调解“以案代补”机制,以“口头调解成功的奖励50元,调解成功并整理成卷的奖励100元,调解成功疑难案件的奖励200元”的标准予以兑现,充分调动调解员化解矛盾纠纷的积极性。

温情化解 定分止争促和谐

今年6月的一天,该县华盛雅苑小区的6名业主来到县人民法院政协委员调解工作室,请求帮忙协调解决小区房顶琉璃瓦和墙壁砖脱落、下水道不通畅等问题。

县人民法院政协委员调解工作室专职调解员雷永胜了解业主主要求物业管理公司加固松动的琉璃瓦和墙壁砖、整修下水道的诉求后,第一时间深入小区核实情况,并充分征求物业管理公司的意见,多次对物业管理公司与业主之间的矛盾纠纷

进行调解,最终取得了令双方满意的结果。事后物业管理公司、业主均给雷永胜送去了锦旗和感谢信。

延伸触角 村村都有“明白人”

该县把人民调解的触角延伸到乡村,要求每村选出5名到7名懂法律知识、法律意识强的村民,对他们进行培训,让他们成为“法律明白人”。“法律明白人”充分利用“人熟、地熟、事熟”和“明情、明理、明法”的优势,推动矛盾纠纷源头防范、就地化解。

田口乡春秋岗村村民张某和王某的孩子在一起玩耍时,张家的孩子把王某的孩子推倒磕破了头。王某是该村的“法律明白人”,他把王某的孩子送到医院治疗,并拿出500元钱向王某赔礼道歉。王某说:“小孩又不是故意的,赔偿就免了。”

西华县做深做细人民调解工作,践行了新时代“枫桥经验”,实现了矛盾纠纷就地化解,营造了平安、和谐、稳定的社会环境,增强了群众的获得感、幸福感、安全感。

深入一线调研指导 助力农业强县建设

本报讯(记者 张猛 孙靖 通讯员 李晗光)12月6日,西华县委书记田林,县委副书记、县长马昭才带领县直相关单位负责同志深入一线调研指导,推进农业强县建设。

田林、马昭才一行先后到西夏亭镇和逍遥镇实地了解高标准农田建设、基层卫生健康服务能力提升、产业发展、城乡教育体系建设、在外务工人员返乡创业等工作开展情况,并安排部署下一步重点工作。

田林强调,要充分利用当前有利时机,加快推进高标准农田建设,严格质量管控,探索“建管用”一体化模式,切实建好管护好高标准农田,提升粮食综合生产能力,确保农业稳产增产、农民稳步增收。要持续提升基层卫生健康服务能力,重点抓好基层卫生人才培养

工作,提高医务人员业务水平,为广大群众提供更加优质、高效、便捷的医疗服务。要大力发展产业,在培育龙头企业、强化联农带农上下功夫,加快形成特色化、品牌化、规模化农业发展格局,不断提高农业质量效益和竞争力。要大力实施乡村教育体系建设提升行动,不断优化教育资源配置,持续改善教学环境,全面提升教学水平,加快建设高质量教育体系,用心用情办好人民满意的教育。要高度重视在外务工人员返乡创业工作,持续加大扶持力度,积极引导高校毕业生、农民工、能人等返乡创业,消除他们的后顾之忧,让其留得住、能创业,以创业带动高质量充分就业。

张永祥、张国玉、马凯歌、唐金华等县处级领导干部参加调研。

建设“书香校园” 引领崇德向善

本报讯(记者 张猛 孙靖 通讯员 李晗光)12月4日,由西华县委宣传部、县教体局主办的“书香西华”建设暨2024年“时光悦读”中国校园万里行活动在该县中英文学校举行。县委常委、宣传部长、副县长王超出席活动。

活动现场,著名儿童文学作家商晓娜以“童年的阅读与写作”为主题,向学生们分享了她在阅读、创作方面的经验,并与学生积极互动,引导学生在阅读中汲取智慧、启迪心灵。

此次活动不仅丰富了学生的课

余生活,还激发了学生的阅读兴趣,增强了学生的文化自信。

王超在致辞中说,文化是一座城市的根和魂。西华历史悠久,文化厚重,推进全民阅读可以把西华厚重的文化全面呈现出来,更好传播出去,用满城书香引领社会崇德向善。“书香校园”建设是学校文化发展的重要组成部分,也是提高教育教学质量、培养优秀人才的重要举措。社会、学校、家庭要共同营造浓厚的阅读氛围,让西华的孩子从小学会自信、自立、自强,健康快乐成长。

叶埠口乡

红薯大丰收 铺就致富路

本报讯(记者 张猛 孙靖 通讯员 高佩)近日,西华县叶埠口乡叶埠村的红薯种植基地迎来大丰收,村民趁着晴好天气采收红薯,田间地头一派繁忙景象。

前来打零工的村民马学兰告诉记者:“我在家没事儿,在这儿帮忙拾红薯,一天七八十块钱,比在家里闲着强。”

据悉,近年来,叶埠口乡积极探

索发展壮大村集体经济新路径,调整产业结构,因地制宜发展红薯种植产业,助力农民增收致富,推动乡村振兴。

下一步,叶埠口乡将继续盘活闲置土地资源,发展特色种植产业,延伸产业链条,提高土地效益,进一步壮大村集体经济,促进农业增效、农民增收,为乡村振兴注入新活力。

视觉新闻

12月1日至12月7日是“国家宪法周”,12月4日是“国家宪法日”。近日,西华县多个部门在创世文化广场举行以“大力弘扬宪法精神,推动进一步全面深化改革”为主题的普法宣传活动,营造了学习宪法、崇尚宪法的浓厚氛围。图为工作人员为群众讲解宪法知识。

记者 张猛 孙靖 通讯员 高佩 摄



基层传真

小小“绿书签” 护苗助成长

本报讯(记者 张猛 孙靖 通讯员 李芳郁)12月4日,西华县大王庄乡新时代文明实践所、共青团大王庄乡委员会、乡总工会联合开展“护苗·绿书签”进校园活动,进一步营造良好的文化环境,呵护未成年人健康成长。

“盗版书,不能看。非正版,莫听传……”当日,在大王庄乡中学七(2)班教室,志愿者们带领学生一起朗读《“扫黄打非”三字经》。随后,志愿者们为学生讲解了什么是“扫黄打非”、什么是非法出版物,并向学生普及盗版书籍鉴别等知识,进一步

增强了学生对“扫黄打非”的理解,引导他们养成良好的阅读习惯,自觉远离和抵制有害出版物。

活动中,志愿者还化身“护苗使者”,向学生发放“绿书签”,并详细讲解“绿书签”的寓意,鼓励学生多读书、读好书、好读书,自觉抵制

“黄”与“非”,筑牢自我保护防线。

大王庄乡新时代文明实践所相关负责人表示,下一步,他们将推动“扫黄打非”工作常态化开展,织密文化安全“防护网”,全力构建清朗干净、健康向上的社会文化环境,为未成年人健康成长保驾护航。

上好思政课 把好思想舵

本报讯(记者 张猛 孙靖 通讯员 孙俊辉)为落实立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,12月11日上午,西华县教体局党组书记、局长杨三宏走进安康路中学,

以《培育家国情怀 勇担时代使命》为题,为学生上了一堂精彩的思想政治理论课。

杨三宏以学习贯彻党的二十大精神为主线,把教育改革部署等内容融入课堂,引导学生

涵养家国情怀,立大志、明大德、成大才、担大任,在服务家乡、报效祖国中书写人生最美华章,努力成为堪当民族复兴重任的时代新人。

杨三宏号召学生紧跟党的脚步,永葆青春朝气,刻苦学习奋

斗,主动把个人梦想融入伟大中国梦,牢记老师的谆谆教导,不负国家和父母的殷切期望,一步一个脚印前行,在实现中华民族伟大复兴的进程中谱写更加壮丽的青春之歌。

多部门携手办好新生儿出生“一件事”

本报讯(记者 张猛 孙靖 通讯员 彭世繁)12月4日,家住西华县红花集镇的任亚龙到县行政审批和政务信息管理局服务大厅新生儿出生“一件事”窗口,咨询新生儿出生登记等事项办理流程,工作人员有问必答,他非常满意。

据介绍,今年以来,西华县认真贯彻落实国家、省、市要求,坚持以人民为中心,采取有力措施,切实办好新生儿出生“一件事”,保证婴儿一出生就享受社会待遇。

县卫生健康委、县人社局、县公安局、县医保局、县行政审批和

政务信息管理局等单位联合成立办事机构,将《出生医学证明》签发、《预防接种证》发放、出生登记、城乡居民基本医疗保险参保登记(新生儿)、生育医疗费支付(产前检查费)、生育津贴支付、社会保障卡申领、科学育儿指导服务等8个事项

集成新生儿出生“一件事”,推行“一次告知、一表申请、一套材料、一窗(端)受理、一网办理、限时办结”,实现办事流程最优化、办事材料最简化、办事成本最小化,并加大宣传力度,让辖区更多新生儿家庭享受便利。

视角



近年来,西华县生态环境越来越好,来栖息的鸟类越来越多。近日,该县贾鲁河畔迎来成群结队的白鹭。它们在这里或翩翩起飞、或低头觅食,绘就一幅唯美的生态画卷。

通讯员 马东雷 摄



12月6日,中国农业银行西华分行工作人员来到县行政审批和政务信息管理局服务大厅,为县自然资源局不动产登记窗口工作人员送上一面印有“工作质量高 服务态度好”字样的锦旗,以表达对该窗口工作人员贴心周到服务的感谢。

通讯员 汪浩 摄